

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ И ДИССЕРТАЦИЮ

Е. А. КРАМЕР «ВОСПИТАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОГО ПОВЕДЕНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАТИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 13.00.01 – ОБЩАЯ ПЕДАГОГИКА, ИСТОРИЯ ПЕДАГОГИКИ И ОБРАЗОВАНИЯ

Актуальность диссертационной работы Е. А. Крамер подтверждается приоритетами государственной политики в сфере образования, тенденциями развития научных исследований в смежных с педагогикой областях и касающихся факторов устойчивого развития человечества. Соискатель справедливо опирается на анализ статистических данных, исследования не только российских, но и зарубежных учёных, доказывающих как несомненный плюс, так и многочисленные минусы информатизации жизни общества. К их числу относятся широко известное своими последствиями распространение информации, наносящей вред психике подрастающего поколения, привлечение школьников в «группы смерти», кибербуллинг и преступления в виртуальном пространстве, совершаемые детьми. В связи с этим актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Объект, предмет, цель и задачи сформулированы чётко. Структура работы логична. Несомненно, научно-теоретические идеи автора, а также содержание воспитательной работы, реализуемой в ходе опытно-экспериментальной части исследования, и направленной на присвоение младшими школьниками норм и ценностей при использовании средств информационно-коммуникационных технологий, на накопление опыта работы с гаджетами с соблюдением норм поведения, присущих информационному обществу, имеют значимый потенциал. Диссертант акцентирует внимание на сплочении всех взрослых, которые принимают участие в воспитании, предлагает расширение содержания образования и способов организации учебной деятельности младших школьников на уроках, во внеурочной и внешкольной занятости. В диссертации предложены разнообразные формы взаимодействия с родителями и педагогами, контактирующими с классом, в котором проводится воспитательная работа в данном направлении.

Достоинства диссертационной работы Е. А. Крамер заключаются также в моделировании процесса воспитания, создании методических материалов

для педагогов, памяток для школьников и родителей, диагностических материалов, позволяющих своевременно определять возникающие проблемы и корректировать их. В тексте диссертации раскрыты не только положительные результаты проведенного исследования, но и те трудности, с которыми пришлось столкнуться автору в ходе реализации опытно-экспериментальной работы, предложения по их преодолению, что усиливает ее практическую значимость, повышает уровень достоверности.

Особо следует отметить широкую апробацию полученных результатов, что подтверждается тематикой и географией публикаций, как в реферируемых журналах, так и в электронных педагогических изданиях. Язык и стиль изложения содержания исследования в тексте диссертации и автореферате, свидетельствуют о научной зрелости автора и возможности для популяризации сделанных выводов и рекомендаций.

На основе анализа диссертации, автореферата и отдельных опубликованных работ автора, считаю, что диссертация Е. А. Крамер «Воспитание ответственного поведения младших школьников в условиях информатизации образовательного процесса» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), профилю заявленной специальности, а её автор, Крамер Елена Александровна, заслуживает присвоения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

3 сентября 2018 года

Кандидат педагогических наук, ведущий научный сотрудник
филиала федерального государственного бюджетного
научного учреждения «Институт управления образования
Российской академии образования» в г.Санкт-Петербурге

Л. Г. Панфилова

Подпись руки Панфиловой Л.Г. *заверяю*
И.о.директора СПб ИУО РАО

А.А.Фролов

Адрес: 191119, г. Санкт-Петербург, ул. Чернышевского, д. 2
Тел.: +7 (812) 764 11 94
Email: iuor ao.spb@yandex.ru, pnflv@mail.ru

